

生了二孩谁来带?

文/本报记者 段丽萍

自从国家实施二孩政策以后,生二孩一直是个热门话题。有数据显示,2017年,呼和浩特市共出生17451人,其中出生二孩及以上7987人,与2016年相比增加1419人,增幅17.77%。二孩时代的到来,催生了对婴幼儿托育的需求。一边是市场的需求,一边是管理上的缺位,婴幼儿托管机构如何才能让年轻的父母更放心呢?3月20日,记者在首府进行了调查采访。

【困难】 想生二胎没人照看

“生二胎,我很高兴也很愿意,但是最大的问题是将来孩子没人带。”自从二孩政策实施以来,家住呼和浩特市32岁的赵静一直受着生或不生的煎熬。3月20日,赵静告诉记者,她儿子刚上幼儿园,家里的经济条件也稳定,确实是生二胎的好时机,可转念一想,自己生产之后还要继续工作,而家里的老人都年纪大了,根本没有能力帮忙照看孩子,请保姆又不放心。所以,没人带是她想生而不敢生的重要障碍。

无独有偶,小边和丈夫都是双职工,他们很想再要个孩子,但是愁的是没人帮忙带。现在,小边的儿子1岁多,靠两家老人轮流照看。双方的父母都将近70岁了,也没有精力再去照看第二个孩子。如果雇保姆,对于他们工薪阶层的家庭来说,压力很大。

家住玉泉区的聂女士告诉记者,她的老公在外地上班,每月回家两次,她也在上班,女儿出生后全靠从外地过来的父母帮忙照顾。如今,他们的女儿只有2岁,父母把孩子带回了老家照看。聂女士说:“我也想把女儿留在身边,可现实情况不允许,没人带孩子,我又负担不起请保姆的费用。因此,生二胎这件事我压根就不敢想。”

记者在采访中了解到,二孩政策实施以来,由于生育成本、无人照料、入园托管难等问题,让不少家庭“不敢生、不愿生”。国家卫计委的调查数据显示,在不愿生育二孩的家庭中,有60.7%是出于孩子

无人照料而放弃生育。

【现状一】 单位托儿所基本消失

家住呼和浩特市丰州路附近的徐女士和丈夫是双职工,大儿子6岁,小儿子2岁。小儿子一直是由爷爷奶奶帮助带着,今年两位老人身体状况欠佳,不能再带孩子了,这样一来,小儿子的看管问题让徐女士犯了愁。看到小区里贴有“常年招生3岁以下宝宝,一对一托管早教”的广告后,徐女士动了心,把孩子送到了这家托管机构。

李萍夫妇的儿子现在已经2岁了。由于公公婆婆身体不好,儿子由李萍的父母照看,但两位老人也年纪大了,带孩子也是心有余而力不足。而李萍自己也没有勇气辞职做全职妈妈,为此,她也很苦恼。

记者调查了解到,与李萍一样有相同烦恼的家长并不在少数。全国妇联的调查数据显示,有80%左右的父母在是否要生育二孩上首先考虑的是托幼因素,约有62.3%的受访家长有0~3岁托幼的需求。

李萍听同事说,过去她所在的单位是有托儿所的,职工的孩子1岁半就可以送进去,下班再接走,可是后来却关闭了。“我女儿小时候就是送到单位的托儿所,那时候很多单位都有照顾孩子的托儿所,不仅费用便宜,而且让人放心。”李萍的同事郭女士告诉记者,以前的公立托儿机构能够给女职工减轻一些负担。

记者在采访中了解到,随着城市的发展,曾经各单位的公立托儿所慢慢消失,现在绝大多数幼儿园已不开办托儿所,而市场上针对0~3岁婴幼儿的正规托管机构少之又少,家庭作坊或社区托儿所因没有规范体系,缺乏信任感。

【现状二】 托管机构鱼龙混杂

有数据显示,2017年,内蒙古出生人口二孩占比为47.76%。二孩时代,0~3岁小孩的托管问题又摆在大部分职工家庭面前。



在巨大的市场需求下,婴幼儿托管机构应运而生。

“常年招收1~3岁孩子,联系电话……”在内蒙古师大家属院小区内,一栋居民楼阳台上打出这样的招生广告。这家托管所的负责人刘女士告诉记者,她就住在小区里,这个“幼儿园”其实就是个托儿所,一般都是小区或者周边居民的孩子,她和老伴儿一起看管,管孩子的早饭和午饭,孩子父母下班就可以接走了。

“我只想找一个信任的人帮助照看孩子,住在自己小区里的邻居感觉更可靠一些。”住在内蒙古师大家属院小区的樊女士向记者坦言,由于自己要上班,家里没人照看2岁的女儿,她只能把孩子送到家庭式托管所。

记者在走访中发现,现在首府不少小区都“隐居”着类似家庭式的婴幼儿机构,这些机构大多由有看管婴幼儿经验的全职妈妈或者老人开设。这样的家庭式婴幼儿托管所因为费用低、看护人员较熟悉、离家近等优势,受到不少家长的青睐,在一定程度上也减轻了家长们的负担。

记者了解到,面对婴幼儿托管这一潜力市场,除了一些人尝试家庭式的托管机构外,不少婴幼儿相关的机构也盯住这一市场,开辟了婴幼儿的托管服务。但良莠不齐的发展,还是让许多家长充满了顾虑和担心。

家住玉泉区万锦小区的贾女士想为2岁的儿子找个托管幼儿园,考察了朋友推荐的几家家庭式托管所之后,她非常担忧。“这些地方几乎都是老人

家有0~3岁孩子的家长,有近半数的家长愿意将孩子送到小区里的托管所。但家长们也表示,会担心孩子的吃饭、安全等问题。他们更期待社区能有正规且安全的婴幼儿托管机构。

【呼吁】 应该纳入教育服务体系

记者了解到,现在,双职工家庭的小孩在3岁前的看护主要通过以下途径解决:由爷爷、奶奶、外公、外婆等老人看护;聘请专业或非专业保姆看护;由母亲全职看护;送到婴幼儿托管机构。

那么,这些婴幼儿托管何时才能让家长更放心呢?据了解,目前,我国也尚未出台婴幼儿托管的相关管理条例、法律法规,从事婴幼儿托管业务的机构仍然偏少,而且绝大多数为民办,在运行管理上存在不少问题和隐患。这也

直接导致了管理部门的尴尬和家长的担忧。

随着婴幼儿托育需求的日益增长,有不少业内人士建议,应该将0~3岁婴幼儿托育服务纳入社会公共服务范畴。内蒙古师范大学教授韩彦斌在接受记者采访时表示,应该加强婴幼儿托管的政策引导和支持,尽快将0~3岁婴幼儿的教育托管纳入教育改革和发展规划纲要,纳入公共卫生和教育服务体系。针对0~3岁婴幼儿可以探索建立居家养育、社区体验、机构服务等多位一体的模式,综合开展婴幼儿早期教育服务。同时,还要强化民办早教机构监管,积极推行婴幼儿托管行业标准化,以促进婴幼儿托管行业的良性发展。

韩彦斌教授说,值得期待的是国家有望在今年出台0~3岁婴幼儿发展规划,这对于0~3岁婴幼儿群体来说是件大好事。

中国体育彩票

你中奖 我买单

2018年3月10日—2018年4月6日

凡购买体彩“11选5”
任选四3胆全拖\任选五3胆全拖\任选五4胆全拖

投注方式	单注奖金(元)	单注中奖赠送(元)	活动单注奖金(元)
任选四 ③胆全拖	156	16	172
任选五 ③胆全拖	540	56	596
任选五 ④胆全拖	540	14	554

内蒙古自治区体育彩票管理中心